

# UJVIDÉKI HIRLAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 18 korona  
Negyedévre . . . . . 4 K 50 f.  
Egy hónapra . . . . . 1 K 80 f.  
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

## Politikai napilap

Főszerkesztő:  
Major József.

Felolós szerkesztő:  
Dr. Königstättler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.  
Megjelenik  
hétfő kivételével mindennap.  
Telefonszám 180.

## Höfer mai jelentése.

Budapest, február 27.

(Hivatalos) KELETI HARCTÉR: Helyenkint valamivel élénkebb harci tevékenység.

DÉLNYUGATI és DÉLKELETI HARCTÉR: A helyzet változatlan.

Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## A német jelentés.

Berlin, február 27.

### A nagyhadiszállás jelenté:

NYUGATI HARCTÉR: Ypern és a Somme közötti arcvonalunk ellen intézett számos angol előretörés során az angolok csak egy alkalommal jutottak árkunkba. Ellentámadásunkkal kiverők az Arrastói keletre benyomult ellenséget. A túrzérségi főz csak kevés szakaszon emelkedett túl a rendes mértéken.

KELETI HARCTÉR: Csökkenő hidegben többszörösen élénkebb volt a harci tevékenység, mint az utóbbi időben.

Macedon-arcvonal: Nincs újság.

Ludendorff, első főszállásfőnök.

## Bethmann-Hollweg beszéde a birodalmi gyűlésen.

Berlin, február 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A birodalmi gyűlés mai ülésén Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár nagy beszédet mondott.

— Mialatt — mondotta a kancellár — a harcosok a lövészárokban állják a pergőtűzet, mialatt buvárhajóink halálmevető bátorsággal cirkálnak a tengereken, mialatt az itthoniakat semmi más nem foglalkoztatja, hogy minél több ágyút és löszert gyártsanak és hogy minél többet termeljünk, és készleteinket arányosan elosszuk — a legmagasabbra fokozott harc közepette egy követelés van e pillanatban: harcolni és győzni! A birodalmi gyűlés az egész világ előtt eddig bizonyosságot tett, hogy ellenségeinkkel készek vagyunk a békére. Amit a béke feltételeiről és irányáról eddig mondhattam, azt ismételtelen megmondtam: véget vetni a háborúnak tartós békével, amely kárpóttat biztosít minden szenvedeti jogtalanságért és amely egy erős Németországnak létét és jövődjét biztosítja. Ez a célunk, nem több és nem kevesebb!

A birodalmi kancellár ezután rátér belpolitikai problémákra. Új időknek új megújodása következik el. Nincs erő, mely kivethetné a népet a fejlődés útjából. Hatalmas feladatok várnak megoldásra, amelyek az összes erő érvényre jutását megkövetelik. (Élénk helyeslés.)

Rátér az amerikai konfliktusra. Nem érti Amerika állásfoglalását. Ugyanaz az Amerika, amely szó nélkül tűrte, hogy Anglia elvágja Amerikát Németországtól, most megszakítja Németországgal a diplomáciai viszonyt. A többi semleges államok nagyobb részben elismerték, hogy Németország a végső kényszerhelyzetben a szigorított buvárhajóharcot folytatja. Négy hét óta áll a szigorított buvárhajóharc. Pozitív eredményről még nem számolhat be, de az eddigi siker is messze felülmúlja a várakozást. Reméli, hogy a buvárhajók sietietni fogják a győzelmes békét.

Utána a pártok szónokai szólaltak fel, akik valamennyien helyesléssel fogadták a kancellár nyilatkozatát.

## A képviselőház ülése.

Budapest, február 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A képviselőháznak ma csendes ülése volt. A napirend előtt Váczonyi Vilmos az összerferehetlenség biizottság új tagja letette az esküt. Sztranyovszky Sándor személyes kérdésben szólalt fel. Majd báró Léva János kormánypárti a jelentést elfogadja. Utána Beszkid Antal néppárti szólal fel. A következő szónok Issekutz Győző volt, aki főképen az erdélyi dolgokkal foglalkozott. — Beszéde alatt átiferja támadt Sümegei Vilmostal, aki közbeszóit és a következőket mondta:

— Ön mindig ott van, ahol a többség.

Issekutz visszavágott:

— Az én politikám nem hajtott anyai hasznót, mint amennyit az oné önnek!

— Ez alaváló hazugság! Válaszolt ingerülten Sümegei. A beszéd után Issekutz és Sümegei személyes kérdésben kölcsönösen visszavonták sértéseiket.

Végül Springer Ferenc szólalt fel. Ezután megállapították a napirendet és elhatározták, hogy holnap 7 órakor rátérnek az interpellációkra.

## A republikánus párt Wilson ellen.

Hága, február 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Washingtonból jelentik: A kongresszus republikánus pártja Wilson és a felhatalmazások megadása ellen fog szavazni, mert a felhatalmazások diktatóri jogokat adnak Wilsonnak.

## Az ántant hajói nem megszednek a Földközi-tengerre.

Basel, február 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Párisból jelentik, hogy Garat képviselő, a tengerészeti bizottság titkara közölte a Matinallal, hogy az ántant a buvárhajó-veszedelmre való tekintettel, korlátozza a földközi-tengeri forgalmat. A szállást ezuntal jobbara vasuton végzik. Párison, Milanón és Brindisin keresztül. A Görögországba induló hajók kikötőjét hálával heritik be, ne-hogy betörhessenek a tenger-alajáró naszadók. A Szalonikiba szánt csapatokat a patras—athéni vonalon szállítják.

## Amerikát csak szándékos offenzív cselekedet viszi a háboruba.

Rotterdam, febr. 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

Washingtonból jelentik: Wilson elnök a kongresszushoz intézett üzenetében a többek közt a következőket mondotta:

— Kritikus idöket élünk, kötelességem az összekötetést a kongresszus mindkét Házával fenntartani. A németek új takikájukat négy hét óta gyakorolják, de a következményei annak még nem láthatók át. Fel-szóllítottam a többi semleges államot a hozzánk való csatlakozásra, azonban a semleges államok nem öhajtanak részt venni a közös akcióban. Mindenesetre a nyílt cselekedet, amely a háborús beavatkozást kényszerítene, még nem következett be. A német sajtó egy részének közlése szerint ez csak a szerencsés véletlennek köszönhető vagy annak, hogy a német buvárhajók parancsnokai még képesek voltak önralmukat megőrizni. A helyzet komoly veszedelmeket rejt. Minden eshetőségre el kell készülni. Kötelessége azokat a felhatalmazásokat kérni, amelyek minden pillanatban, minden eshetőséggel számolnak. Egész szívvel remél, hogy nem lesz szükséges a fegyveres erőt működésbe juttatni. Az amerikai nép nem kívánja a háborút. A megoldásnak általa választott útja nem is vezet Amerikát háboruba. A háborút csak szándékos offenzív cselekedet fogja előidézni. Amerikát nem vezetni anyagi érdek, csak az emberi jogoknak a megvédése, amelyek védelmében egyetlen egy amerikai polgár sem jog vonakodást tanustani.

Wilson a hitelfeljavaslatot is benyújtotta a kongresszushoz.

A Rochester és az Orleans megérkeztek.

Hága, febr. 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Ide érkezett jelentések szerint a Rochester és Orleans átjutottak a veszélyes zónán és megérkeztek a Gironde torkolatába.

## A rokkantak vonaljának karambolja.

Stockholm, február 27.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Holmsvednél egy rokkantakat szállító vonat összeköszött. Négy kocsi, amelyben 65 rokkant utazott, megrongálódott. Az áldozatok számáról még nem érkezett jelentés.

## A 15-dik ezer korona felé.

Utban van a tizenötödik ezer korona is. Közönségünk lelkesedése egy pillanatra sem lohadt le, sőt egyre érkeznek adományok és oly örvendetes nagy számban, hogy hála e páratlanul álló, nagyszerű áldozatkésznek. Mind szélesebb körben vagyunk abban a helyzetben, hogy jelentős segélyben részesítsük a napról-napra mind tömegesebb számban jelenkező segélytörököket, akiknek számanál csak a nyomoruk és szenvedésük nagyobb. Tegnap már hat bizottság járta be a nyomor tanyáit és biztató ígéretet kaptunk előkelő urinoktól, hogy ma már hozzánk csatlakozva, együttesen fogjuk a jótékonytárgy nemes ügyét szolgálni. A jelentkezők hatalmas áradata — eddig legalább 2000-en jelentkeztek — óriási feladatok elé állít bennünket. Minden segélyre szorult lakásán keressünk fel és személyes és közvetlen tapasztalatokat szerezve, beható nyomozásokat megejtve, ott a helyszínen nyomban kiosztjuk a szükséges segélyeket, illetve kiadjuk az utalványokat, amelyek alapján szén, fa, koks, zsír, tej, cipő, káposzta stb. szerezhető be. És mert ez túlságos sok fizikai időt igényel és mert viszont a segélyezés célja: gyors és pillanatnyi segítséget nyújtani, fontos, hogy a bizottsági bejárásokhoz minél többben csatlakozzanak.

Tegnap hat bizottság végzett díszreteres munkát. Stessel Rezsőné, dr. Decsy Deszóné, Ernszt Márkusné, Gantner Rezsőné, Rosenfeld Deszóné, Kiss Endréné urasszonyok, Krausz Blanka és Krausz Juliska urleányok, Lengyel Henrik, Gál István, Resch Miklós, Jöcsák Kálmán és Mayor József végezték a bizottsági bejárás fárasztó teendőit.

Megirtuk, hogy a város táviratlag fordult az Országos Közélelméleti Hivatalhoz, amelyben 1—1 vaggon lisztet, babot és burgonyát kért a 200 ebedádra tervezett népkönyha céljaira. Ma már 55-en felelő vannak, akiket a népkönyha izletes ebédrel lát el. De a Vörös Kereszt főzések és lisztkészletei erősen fogytának vannak és csak Forstner Géza Vörös Kereszt egyetemi elnök fáradatlan buzgalmanak köszönhető, hogy a megcappant készletek dacára az aránytalan nagyszámú jelentkező zavartalanul tudta eddig az ebédekét megkapni. Az Országos Közélelméleti Hivatal egy héttig nem válaszolt a város táviratára.

Tegnap megjött a válasz és a bölcs és humanus intézkedés akképp szól, hogy a népkönyha céljaira kért 100 mázsa liszt, 100 mázsa bab és 100 mázsa burgonya helyett a Hivatal — 30 mázsa babot utalt ki. A város ma újabb, terjedelmes táviratban fordult a Hivatalhoz, közölve, hogy a kiutalt mennyiség nem elegendő és ha gyorsan újabb készleteket nem utal ki, veszélyeztetni e legnemesebb jótékonytárgy gyakorlásának lehetőségét. Matkovits Béla főispán is külön táviratban kérte a Hivatalt, hogy teljesítse a város indokolt és sürgős kérelmét.

A ma érkezett pirosszínű postautalványok közül kiváltak egy bécsi keltezésű, sárga utalvány, amelyre 300 koronát fizetett ki a posta. — A

feladó: Matkovits Béla főispán és neje, akik gyorssegélymozgalmunk megindítása első napjaiban Bécsben tartózkodván, onnan siettek hozzájárulni az akció sikeréhez. Az utalvány szelén egy pár biztató sor akcióknak továbbfolytatására. Matkovits Béla főispán a gondjaira bízott város minden ügyét, baját ismeri, látja azt az elszegényedést, amely a földhöz ragadt szegény néposztályt fojtogatja. — E város minden polgárának egyformán szívesen viseli érdekeit, gazdagnak szegénynek egyaránt. E tiszteletreméltó elvet juttatta a főispán kifejezésre adományával s ezzel egyben utmutatást adott mindenkinek, hogy a közigyelkek férfiaknak érdemeket szerez közéleti munkásságával, hanem szívesre hallgatva felelemő példával járj elöl e város tehetséges polgárai előtt is az emberszeretet oltárán hozott áldozatokban.

Deutsch Kálmán, a Magyar Szent Korona országainak Panmúltbizpontja R. T. ügyvezető igazgatója, aki hosszú éveken át lakott városunkban és örvendett szűcs körben meleg szeretetnek, ma Budapestről: ahol diszes állást tölt be, 100 koronát küldött a mozgalom céljaira, tanúságot téve arról, hogy ma is meleg szívvel gondol Ujvidékre.

Brüll F. F.-né urasszony ugyan-csak Budapestről 100 koronát küldött a nyomorgók számára. Ez a jótékony urasszony minden kinálkozó alkalmat megragad, hogy nemes és jó szívvel segítsen a szenvedőkön.

A Dobrotvor mint szövetezet 50 koronát, gyűjtőivén pedig kitűnő igazgatója: Slepsevits Dániel 20 koronát, Stradimirovics Vlada és Gosztovits Pál ügyvédok 10—10 koronát adományoztak. Összesen 90 koronát. Örömmel látjuk a Dobrotvort és vezetőségét, hogy miként veszi ki minden humánus mozgalomból a maga beszűletes és derekas részét.

A Máv. ujvidéki osztálymérnöksége Hoffmann Miksa, Máv. érdemes oszt. v. főmérnökének kezdesére 60 koronát juttatott az ujvidéki gyorssegélymozgalom céljaira. Adományok értékét fokozza az a körülmény, hogy hivatalnokok nemes cselekedetéről van szó, akiknek helyzete ép a háború alatt üsepet sem mondható rózsásnak. A gyűjtéshez hozzájárultak: 10—10 korona: Hoffmann Miksa osztályvezető főmérnök, Flamm főmérnök, 8-70 koronát: Vielvahl Ferenc, 8-30 koronát: Maletér Jenő mérnök, 5—5 koronát: Czukor Sándor, Nádas Ödön, Barako János és Pécsi mérnökök, 1—1 koronát: Kiss János, Kalmár irdok-kezelők, Jiadrossick István m. díjnok.

Róka Imréné, egy hadbavonult derék földművelő felesége szívet is meghatotta a szenvedők jajveszékése és 25 koronát ad a nyomoruk enyhítésére.

Brandeis Laura Cserevicsről, egy ujvidéki ömágy a harctérről (Tábori posta 306), az Adventisták gyülekezete (Zrínyi Ilona-u. 11) és Wittlinger Béla vendéglős 20—20 koronás adományai megható szép biztonysággal annak, hogy az ujvidéki nyomorgók véskiállítására nemcsak e város falai közt hatotta meg a lelkeket, de túl a Dunán, a szerem-ségi Cserevicsen épúgy akad jószívű

adakozó, miként az ágyuk bőmből zajában eszbe jut egy derék és hős földünknek és pénzadományával siet az ujvidéki nélkülözök segítségére.

Dr. Menevisian Gábor, helybeli örmény pap Bécsből, az örmény mechtarista rendházból, ahol jelenleg tartózkodik, 15 koronát küldött Ujvidék szegényeinek gyors felszámítására. A jószívű egyházférfi ujvidéki tevékenységét a jótékonytárgy gyakorlása is karakterizálja. Már sok nélkülözön segített és most Bécsből küld pénzt, hogy azzal is párolg leveshez, meleg ételhez jutasson néhány chezőt.

10—10 koronát adtak: Szilávy Mici és Pupi, két édes kis testvér, Kolárszki Katica, egy pöttömnyi aranyos kis baba, (aki gyöngyördülkéljét elvesztette, de a megtaláló idehozza hozzánk és annak öröme adta a kis csöppség a 10 koronát), továbbá Lederer Sándor és Lichtenberg József. Nemes jótékonytárgy áldást hoz a nyomorgók számára.

Ismét négy bájos apróság: Jó Gizike 5 koronát, Weisz Vilma 2 koronát, Fischer Sándor és Kohn Árpád 1 koronát adtak. Kicsi édes gyerekek: a jó isten fizesse meg a jószágokat.

Eddig kimutatott összeg K 13409-16 Mai gyűjtésünk . . . . K 818—

K 14227-16

Lankadatlan lelkesedéssel folytatjuk a munkát és biztosak vagyunk benne, hogy az adakozások eddigi díszes és gazdag sorának se lesz egyhamar vége.

## Az 50 éves Nőegylet Jubiláris diszközgyűlés a városházán.

Az I. Ujvidéki Nőegylet hétfőn délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében tartotta meg évi rendes közgyűlést, amelyet diszközgyűléssé avatott az a körülmény, hogy ezzel egybekapcsolva ünnepelte a Nőegylet alapításának 50. évfordulóját.

A diszközgyűlésen Fátth Ferenc alapítóbános, az egylet vedőnőke elnöke és a szépszámu hölgyközönségben kívül megjelent azon Matkovits Béla főispán, Profuma Béla polgármester, akik Fátth apát, özv. Piukovits Ferencné elnök és Teubner Jánosné alelnök között foglaltak helyet.

Fátth Ferenc beszédében vázolta a nő helyzetét az ókorban, a századokon keresztül való fejlődését, míg arra a polcra jutott, amely megilleti. Majd meglev szavakban méltatta özv. Piukovits Ferencné elnök sikerdus működését. Piukovits Ferencné keresetlen szavakban köszönte meg az ovációt.

Ezután Rátvay Mariska jegyző gondosan elkészített jelentésben ismertette a Nőegylet félszázados működését, kiemelve azt az áldásos munkásságot, amelyet az egylet elnöke 16 év óta kitejt. 1867-ben alakult az egylet, az alapításhoz Obrenovics Mihály szerb fejedelem is nagyobv összeggel járult. Az alapítók közül ma már csak Raith Jánosné és Hirsch Tivadarné vannak életben. A tagok száma 153.

Brunner Ede pénztáros a zárszámadást terjesztette elő. Eszerint a vagyon 14.338 34 korona, ebből 2220 koronát fordítottak jótékony célra a mult évben.

Majd a választásokat ejtették

meg. Elnök özvegy Piukovits Ferencné, alelnökök Teubner Jánosné és dr. Slezák Lajosné, pénztáros Wagner Lajos, titkár Hodossy Sándor lett. A választmányba Dietzgen Imréné, Forner Károlyné, Kovács Jánosné, Niedermayer Gyuláné, Orbán Ignácné, Rapp Jakabné, özv. Stuchlik Ferencné, dr. Saly Mátjáné, Szabó Imréné, özv. Winkle Istváné, Wolf Lajosné, dr. Zoltán Sándorné, Stessel Rezsőné, Payrlel Nándorné, Gantner Rezsőné, Illin Dusánné, dr. Várnay Ernőné, dr. Fischer Henrikné, Gerich Istváné és Schubert Rezsőné pótválasztmányi tagok választattak be.

Profuma Béla polgármester bensőséges érzelmekkel mond köszönetet azért az emberbaráti munkáért, amelyet a Nőegylet 50 éven át kifejtett. További működéséhez a város legintenzívebb támogatását igéri.

A diszközgyűlés az elnök életétsével ért véget.

## Ófutakról egy vaggon liszt érkezett. Óránként egy evőkanállal.

A Haditermény egérszen még sem akartja kitézhetni Ujvidéket. Ma már az ó böics rendelete folytán kaptunk az egyik közreai malomból 1 vaggon, szóval: egy vaggon buzlisztet, amelyből a város 31000 lakosa közül mindenüvé jut egy lisztkanállal.

A jóllakáshoz kevés, az éhenhaláshoz sok. Mert ki tudná azt előre megmondani a mostani borzalmas szállítási nehézségek mellett, mikor érkezik meg a még hátralévő 6 vaggon liszt. Az egy bizonyos csupán, hogy a liszt kilója 2 fillérel megrádjut.

Ugy látszik a Haditermény más városoknak se igyekszik a kedvében járni. A szabadkáról arról panaszoknag, hogy Szegedről kapják nagy késedelemmel a lisztet, a szegedieknek pedig Szabadkáról diszponál a Haditermény. Magusokat kell kiküldeni, hogy megtudjunk végre, mily loqrás szerint dolgozik a H. T. Magyarországi tétképen, azon a nagy sakkteráblán, ahol kénye-kedve szerint taszigálja lisztbájait.

## Megmenekültek a Lakonia utasai.

Rotterdam, február 27.

Egy londoni Reuter-jelentés szerint a Cunard társaság közli, hogy a Lakonia gőzös személyzete és valamennyi utasa megmenekült. A személyzet közül 20, az utasok közül 6 amerikai állampolgár volt.

Ezzel szemben a Daily Cornicie jelenti, hogy a Lakonia utasai közül három, köztük két amerikai polgár a tengerbe veszett. A Lakoniai szombatn este 10 órakor torpedózta meg egy német buvárhajó.

## Minden héten három új buvárhajó.

Genf, febr. 27.

Londonból jelenti az Echo: John Hill kijelentette a hajógyárosok egyestületében, hogy tudomás szerint Németország hetenként három új buvárhajót bocsát vízre.



## A közigazgatási bizottság ülése.

Ujvidék törvényhatóságának közigazgatási bizottsága *Matkovits* Béla főispán elnöklésével tegnapi tartotta rendes havi ülését, amelyen a város közigazgatásának januári állapotáról terjesztették be a szokásos jelentéseket.

Dr. *Wagner* Károly tiszti főorvos a város közegészségügyi állapotáról a következőket jelentette: A város közegészségügye január hónap kedvező volt. Fertőző betegségek, az egy diphtéria kivételével, lényegesen apadtak. Bejelentettek 9 vörhenyt, 12 diphtériát, 2 hasi nagymázta, 1 vértűst és 2 himlő esetet. A himlőesetek közül egyik városi lakos, a második szállási gyermek, aki valószínűleg a himlőnek a fertőzött *Sajkás* közegégek valamelyikéből történt behurcolása folytán betegedett meg. Ez utóbbi esetből ki-folyólag nagyobb propagandát fejtettünk ki a szállási lakosság újra-oltására, amelynek kielégítő szép eredményében része volt *Miluty* Tivadar szállási plébános buzgalma-nak is. A velünk sűrű összeköttetés-ben álló *Karlóca* városban január folyamán himlőjárvány lépett fel, amely az ideérkezett nem hivatalos hírek szerint az első időben az orvoshiány miatt nagyobb méreteket öltött. Védekezést a *Karlóca*ról ideirányuló forgalom ellenőrzését a belépőhelyeken elrendelték, a mi részünkről *Karlóca*ra távozóknak csak utraoltás után adattunk ki utazási engedélyt; végül megkértük *Karlóca* polgármesterét, hogy lakosá-gának forgalmát kissé korlátozza, aminek eredményeként a városra háromheti zárlatot rendeltek el. Az ideküldött félhavi kimutatás már csak négy beteget mutat fel. A himlőbetegünk, dacára annak, hogy a szállási megbetegedés igazán súlyos volt, közel állnak a teljes gyógyuláshoz. — A halálesetek száma a városban 48, a közkórház-ban 11. Fertőző betegségek halált okoztak 14 esetben és pedig 3 tifusz, 2 diphtéria és 10 tüdőgümö-kör. — Az igazán szemérmetlen tehamintások megállítására a régi vizsgálati módszere a helyszínen való fajsúlymeghatározásra térünk vissza; sajnos január végével a beállott erősen fagyos időjárás ezen ténykedésünknek is véget vetett.

A zombori pénzügyigazgatóság jelentése szerint január hónap 50.516 korona 21 fillér folyt be egyenes adó címen, 4325-06 koronával kevesebb, mint a tavalyi év januárjában.

*Faragó* János királyi tanfelügyelő jelenti, hogy az ujvidéki nem állami tanítóknak 14.468 korona állami segélyt utaltak ki. Jelenti továbbá, hogy *Simon* Emilát Szolnokról az ujvidéki állami polgári leányiskolához helyezték át. A jelentések tudomásul vétele után az ülés véget ért.

Változás a külügyminiszte-rumban. Bécsből jelentik: Gróf *Wickenburg* Márk, a külügyminiszterium osztályfőnöke nyugalomba vonult. A király *Gratz* Gusztáv képviselőt nevezte ki külügyminiszteri osztályfőnöké. A sajtóosztály élére *Wiesner* lo-vag került.

## Ujra kigyúlnak az utcai gázlámpák.

Az ujvidéki utcákra a szénhiány egyiptomi sötétséget borított. A legmesszebbre menő takarékos-ság elv alapján előlították az összes utcai lámpákat és a vak sötét éjszakából számtaluk min-den pislákoló világosságot. Nem lehet mondani, hogy ez az álla-pot némiképpen is kedvünkre lett volna. A tolvajok jobb bűn-társat nem is választhattak volna a sötét éjszakánál és különös szerencse, hogy nagyobb gon-nosztvók nem éltek a kedvező alkalommal.

Mára — örömmel jelentjük — megszűnik Ujvidéknek egyiptomi sötétsége. A gázgyár újból abba a helyzetbe jutott, hogy gon-doskodhatik a közvilágítás ellátásáról. Este 11 óráig 185 gáz-lámpa fog világítani, reggelig pedig 107 gázlámpa árasztja a vilá-gosságot, Valami pazar helye-zenlül sem lesz az ujvidéki ut-cákon, de legalább nem lesznek életveszélyesek az éjszakák.

## HIREK.

**Galicia új helytartója.** Bécs-ből jelentik: A király *Diller* vezérőrnagyot, Galicia helytartóját állásától felmentette és gróf *Huyn* altábornagyot nevezte ki Galicia helytartójává.

**Az 1918. évi képviselővá-lasztók összehívása.** A központi választmány legutóbbi ülésén ki-küldött kebeléből az összeíró küldöttséget. A küldöttség ren-des tagjai: dr. *Szlezák* Lajos mint elnök, dr. *Königstättler* Ottó mint h. elnök, dr. *Tapavicz* György rendes és dr. *Ni-kolics* Sándor póttag. Az össze-író küldöttség által kibocsájtott hirdetmény szerint márc. 15-től 31-éig működik a városház kis tanácstermében, ahol mindenki megjelenhetik választói jogosult-sága igazolása végett.

**Elhunyt községi jegyző.** Fel-sőkabonlón hétón meghalt hosszas, kínzó betegség után, 52 éves ko-rában *Atanackovits* Tivadar felsőkaboli községi aljegyző, akit Uj-vidéken is sokan ismertek. Előelői bajai szerb családból származott. Világított ember volt, aki beutazta egész Nyugat-Európát, Észak-Afrikát és Ázsiát. A nagyműveltségű köz-ségi aljegyzőt felebbvalói is és egész Kaból nagy mértékben tiszte-lte és szerette. Jólelkony cölakra bőkezűen adakozott. Előszerelettel foglalkozott a technikával és Uj-vidéken is kísérletezett a villamos baleseteket megakadályozni hivatott készülékekkel, amelynek befejezését betegsége akadályozta meg. A há-born elott az osztálysorsjátékon 20 ezer koronát nyert. Halálá az egész járásban ószinte, mély részvétet keltett. Halálát 2 kis fia, *Katinka* nővére, felsőkaboli tanítónő, továbbá fiúvérei: dr. *Atanackovits* Dusan ka-boli községi orvos és *Atanackovits* István hírlapíró gyógyszerész. A teme-tését — amelyen *Milics* János ti-teli h. főszoigabíró vezetésével a járás összes jegyzői testülettel

vettek részt — *Vidiczky* György archimandrita fényes papi segédlet-tel végezte. A templomban *Vidiczky* György megható gyászbe-szédben bucsuztatta el. A halottat az alsókaboli családi sírboltba helyez-ték pihenőre.

**Hadiképek bemutatása a Vöröskereszt javára.** *Erényi* Elemér tart. hadnagy, székesfővárosi tanár *Hadietle a görzi hídfőnél* címen 160 vetített képpel és 8 érdekcs mozgóképpel felolvasást tart a hadvezetés egységével az ujvidéki Vöröskereszt által felállítandó gyermekotthon javára. A felolvasás *marcius 3-án (szombaton) este 8 órakor* a *Tivoli-mozgóban* lesz. A képeket a cs. és kir. hadi-levéltár bocsájtja az elbádo rendel-kezősére.

**Szabad az ut *Karlóca*ra.** Egyik mult számunkban szóváltattuk a *Karlóca* hatóságának az a szerelmes intézkedését, hogy a zárlatfeloldásról Ujvidékre küldött hivatalos értesíté-sec dacára is külön igazolványt követel az odautazóktól. Számos itteni lakos hiába tette meg az utat, mert *Karlóca* előtt kénytelen volt vissza-fordulni. A *Karlóca* polgármester most értesítette Ujvidéket, hogy mátlól kezdve teljesen szabad a forgalom a két város között.

**Háilázások.** *Handler* József, tekintélyes paripási kereskedő 76 éves korában meghalt. Nyolc gyer-meke közül öt a harctéren van. Az elhunytban dr. *Handler* Zsig-mund hadifőhadnagy levő főhadnagy, ujvidéki ügyvéd atyját vesztette el. — *Julinék* János kömves, az ujvidéki munkásbiztosító pénztárnak több éven át felügyelő bizottsági tagja kezd este meghalt. — *Grünfeld* Adolf a harctéren szerzett betegségében hét-őn Ujvidéken elhunyt. A megbol-dogult végrendeletében a rokkant katonáknak 20 koronát a saját ne-vében, a rokkant tüdőbeteg kato-náknak pedig lörnek leánya nevében szintén 20 koronát hagyományozott. Mindkét hozzánk juttatott összeget a hadsegélyező bizottság pénztárába El. VIII. 0150, illetve VIII. 0151. szám alatt befizették.

**Az Ujvidéki Takarékpénztár közgyűlése.** Az Ujvidéki Takaré-kpénztár folyó hó 25-ikén tartotta meg *Szalay* Lajos kir. tanácsos elnökele mellett, saját házában, 52-ik évi rendes közgyűlést. A közgyűlés az igazgatósági jelentést, az előterjesztett zárszámadozatot és a felügyelő bizottság jelentését egyhangulag elfogadta, az igaz-gatóságnak és a felügyelő bizott-ságnak a felmentvényeket megadta és egyhangulag elfogadta az igaz-gatóság javaslatát a 315.281-58 K tiszta nyereség felhasználására vo-natkozólag. Eszerint elhatározottat, hogy a nyereségből 10.016 K a rendes tartalékalap dotálására fordít-tassék (ezzel a rendes tartalék 1.211.000 koronára emelkedett) 24.870-08 K az igazgatóság és felügyelő bizottság jutalékára 2000 K, háztörlesztési alapra, továbbá osztalékra részvényenkint 36 K, vagyis 180.000 K fordítottassék, míg a jövő évi számlára 88.395-50 K vitessék át. Ezután a közgyűlés a sorrend szerint kilépő igazgatósági tagokat és pedig *Matkovits* Béla, *Szalay* Lajos, *Dietzger* Gábor, dr. *Kubinyi* Károly és dr. *Szlezák* Lajos újból, a felügyelő bizottságba pedig — miután ezek mandátuma is le-

járt — egy évi időtartamra *Profuma* Béla, dr. *Bruck* Benő, *Fejér* Gábor, *Gold* Béla, *Kovács* K. *Kálmán* (Bpest), *Szepesi* Sándor (Bpest), *Pósa* Ernő (Bpest) és *Joanovits* Pált (uj) (Bpest) megválasztotta. A köz-gyűlés csabrendeki *Balassa* Henrik vezérigazgató életével ért véget.

**Az első Döhner-matiné.** Meg-irtuk, hogy *Döhner* Kamillné, a ki-tünő és népszerű zongoratanárnő a *gyorssegélymozgalom* céljára va-sárnap délután matinéit rendezett, amely brilliáns erkölcsi sikert juttat-tott az érdemes tanárnőnek és jeles tanítványainak, azonfelül tiszteletr-méltó összeget a gyorssegélymoz-galomnak. A matinéen, amelyen elő-kező hallgatóság vett részt, *Klein* Illy, *Kemény* Margit és *Irma*, *Mayer* Margit, *Ungár* Rózi, *Juhász* Margit és *Ica* urleányok adtak elő min-denkitől megcsodált, tökéletes zenei tudással *Bach*, *Schubert*, *Dvorzak*, *Csajkovszky*, *Liszt*, *Wagner*, *Chopin*, *Rachmaninov* és *Sauer* reneszán-szerzeményiből. *Döhner* Kamillé min-dennek második híre terjedt ilyen jó-tékonyági matinéit, amelyet legkö-zzelebb széles körben való részvé-telre fog megközelíthetővé tenni.

**Felterjesztés a petróleum miatt.** Az Ásványolajgyárhoz inté-zett kérések, követelések mind hiábavalóknak bizonyultak. Süket fülekbe való kiabálást végeztünk eddig, aminek nem lett semmi eredménye. A polgármester megunta az Olajgyár folytonos nögtatását és radikális utra lépett. A kereskedelmi miniszterhez intézett felterjesztésben kéri, hogy a 60 mázsat kitévő decemberi és januári petróleum-hátralék azonnali szállítására utasítsa az Olajgyárat. Egyben a február havi 104 mázsa petróleum elküldé-sét is megsürgeti.

**Megkerült a lopott szőnyeg.** A multkor tömeges háztulajlások alkalmával *Balog* Dezső II. Rákóczi Ferenc-ut 17. sz. alatt levő lakásá-ról is elvitette egy nagy szőnyegét. A tolvaj *Gollák* Lajosnének adta el 30 K-ért a lopott szőnyegét. *Gollákné* vasárnap beszoigáltatta a lopásból eredő tárgyat a rendőr-ségnek. A tolvajt nyomozzák.

## Mégis

bekövetkezett az, amit töltök telhetőleg igyekeztem elkerülni s amitől szertűnk volna kedves, hv vévőközönségünk megkímélni. Olyan példátan módos drágutak

## meg

az összes gyártási nyereségyagok, munkakérek, szállási költségek, hv csak emberfeletti nehézségekkel tudjuk a *Dianasósborszesz* ezt régi kiváló mino-segében a közönségnek adni. Nem

## lesz

ember, aki nem ismerne e súlyos vi-szonyokat, s aki ne találja ily körü-mények között érthetőnek, sőt jogos-nak, hogy a *Dianasósborszesz* hárd ujra kellett szabályoznunk: De ha márt elkövetkezett

## a béke

es ismét helyreállnak a háboru előtti állapotok, akkor mi is sietni fogunk ervenyleptétni közönségünk részére azokat az újadati áratat, melyek re-ggében fenállottak.

Ezidőszertan a

## Diana-sósborszesz árai:

kis üveg . . . . . K 1.30  
nagy üveg . . . . . K 3.80  
legnagyobb üveg . . . . . K 7.-

## DIANA kereskedelmi r.-t.

Budapest, V. Nádor-utca 6.

**A mai közgyűlés.** A város törvényhatósági bizottsága **Markovits Béla** főtisztán elnöklése alatt ma délután 4 órakor ülést tart, melynek tárgyszorzata a következők:

- 1) Belügyministeri leirat az új nyugdíj szabályrendelet módosítása tárgyában.
- 2) Belügyministeri leirat dr. Mirics Boriszán korházi orvos javadalmazása tárgyában.
- 3) Főispáni átirat Ö cs. és apostoli Királyi Felsége és a Királyné Ö Felseje korábbi védnökeinek megszűntése tárgyában.
- 4) Főispáni átirat a város szegény polgárainak a koronázási nemzeti ünnepen történt megvendégelése tárgyában.
- 5) Várparancsnoksági átirat a hősök sírjainak háboru utáni gondozása tárgyában.
- 6) Polgármesteri jelentés.
- 7) Tanácsai előterjesztés az igazoló választásny 5, a számonkérőszék 2, az egészségügyi bizottság 1, a kisdendóvák és menedékházak felügyelő bizottság 1, az esküdtképek egyének összeíró bizottságába kerültenként 2, bizalmi férfiak az esküdtképek egyének összeíró bizottságába 6, a teljesen ismeretlen védkötelesek puhatoló bizottságába 10, a pénzügyi és költésvezető bizottságába 1, az építéssel ellenőrző bizottságába 1, a szegényház igazgatóságába 1, az iparpártoló bizottságába 1 tag, továbbá 2 arvaszéki ülnök megválasztása és a tisztifőügyész helyettesének kijelölése tárgyában.
- 8) Tanácsai előterjesztés a jövedelemadó és vagyonadó, továbbá a természetes és jövedelemadó fizetésére köteles jogi személyek hadi nyereség adójának kivételére illetékes felszámolási bizottságba 4 rendes és 4 pótlag megválasztása tárgyában.
- 9) Tanácsai előterjesztés az 1916. évben végzett aszfalt burkolati javítási munkák elszámolása tárgyában.
- 10) Tanácsai előterjesztés az 1916. évi költségvetésről nyilatkozó rovatán szükségessé vált hiteltruházás tárgyában.
- 11) Tanácsai előterjesztés a város belterületén a földadók kataszteri munkálatainak átalkatása illetve az új városi térképpel való összehangba hozása tárgyában.
- 12) Tanácsai előterjesztés a város különböző alapjai és a gyampénztár pénzkészleteinek gyümölcsöző elhelyezése tárgyában.
- 13) Az ujvidéki villamosgár r. t. kérelme az áramfogyasztási egységeknek és a vasuti viteldíjak felemelése iránt.
- 14) Az ujvidéki légszuszgyár kérvénye a légszusz fogyasztási egységek felemelése iránt.
- 15) Az artzi fűrdő részvénytársaság kérvénye asvány vizadó átálány leszállítása iránt.
- 16) Adamovich Sándor kérvénye a Sándor-telep berletének 3 évre leendő meghosszabbítása tárgyában.
- 17) Píring István kérvénye a gypmesteri díjak felemelése iránt.
- 18) A városi rendőrkapitány előterjesztése özv Bozsits Vitályosné részére kezdődő új nevelési járuléki megállapítása iránt.
- 19) Néhai Radoszavilyevits Mita gyermekeinek kérvénye temetkezési járuléki és mostoha anyjuknak kezdődő megállapítása iránt.
- 20) Vörös János nyugdíjaztatása iránti kérvénye.
- 21) Forster Géza három havi szabadság iránti kérvénye.
- 22) Varga József utmester kérvénye 3 havi szabadság iránt.
- 23) Szmrzli Antalné szül. Malcsits Erzsébet kérvénye a város községi kötelekebe leendő felvételenek kitátságba helyezése iránt.
- 24) Id. Gjadrovits János kérvénye a város községi kötelekebe leendő felvételenek kitátságba helyezése iránt.
- 25) Dr. Sztéjits János kérvénye orvostudói okleveleinek meghirdetése iránt.

**A Népbank kokszja.** Az Ujvidéki Népbank a Pester Lloyd egyik legutóbbi számában egy hirdetőt íktattatott be, amely szerint a Népbank, miután Ujvidék kokszsal el van látva, 25—30 vagon kokszot kínál eladásra. A hirdetésre a

mai széninséges világban tömegesen jelentek meg reiktelások, de közbejött, mint derfás égből lecsapó villám egy központ: a Szénközpon és zár alá vette az egész készletet. Most a Népbank se Ujvidéken, se másutt nem rendelkezik a zár alá vett kokszsal, amelyből a Szénközpon Nagyváradnak és a Vulkán-gyárnak Budapesten 5—5 vagonnal már át is engedett.

**A temerini országos vásár.** Vasárnap és hétfőn tartották meg Temerinben a téli vásárt. Az állatvásáron a felhajtás igen silány volt, alig történt vétel. A kinstár mindössze négy lovat vásárolt.

**A sikos járdá sebesülte.** A Bem-utcai városi óvoda előtt történt a télen az első súlyos baleset. Zonyi Istvánné a sikos járdán elcsúszott és a lába eltörtött. Az óvoda elől persze a havat a mai napig sem takarították el senki.

**Katonai kabaret jótékony célra.** Március 11-én este fél 8 órakor az esleetek özvegyei és árva javára a Dungserszky-színházban nagy kabaret-estélyt rendeznek. Színe kerülnek boházatok, páros jelenetek, magánszámok stb. Jegyek elővételben kaphatók: Hohfeld, Abraham könyvkereskedésekben, Löwy épészületben és Erdélyi cukorkaüzletben. Felhívítésekkel köszönettel fogadnak.

**A január havi ingatlanforgalom.** Funták Gyuláné szül. Heller Anna megvette, Kernaszt Alajosné szül. Funták Mariától a Teleski-utcában levő 15. sz. ház 1/2 részét 8000 koronáért. özv. Vorkapits Jánosné szül. Dobanovacska Adél és Vorkapics Tedora megvették Kuchardt Károlytól a Kenyer-utcában levő 33. számú házat 4000 koronáért. Szauzer István és neje Sinagi Mária megvették, Szauzer Tamás, kiskoru Szauzer István, Mária és Tamástól az Eper-utcában levő 23. számú házt 7000 koronáért. Kiskoru Bugarszki Iona, Katalin, Koszta István, Ázár és Miklós megvették, Milics Pálót a Radicsévits-utcában levő 29. sz. házat 3000 koronáért. Csirsnits Mária megvette, Jankovics Dusáné Popovics Zsófiától a Bogdan-utcában levő 21 számú házat 2500 koronáért. Kiss Árpádné szül. Kiss Ida megvette, Farkas Sándortól az Arany-utcában levő 7. számú házat 39000 koronáért. Medovarszki Mihály megvette, Gyangyur Jánosé szül. Tordai Mária, Gyengyur János és Gyengyur Martontól az ujvidéki határban levő 10 hold 1183 négyzöld területű szántóföldet 41239 K 20 fillérért. Antunovics Janos megvette Kameniczky Sándor, Kameniczky Armin, Leszi Jakabné Kameniczky Erzsébet és Havas Vilmosné Kameniczki Hkától a II. Rakoczy Ferenc-uton levő 51. sz. házat 54000 koronáért. Szretkyov Práka megvette, Antanovics Janostól a Kamber-utcában levő 33. számú házat 17600 koronáért. Preradov Pal megvette, Andor János és neje Cszimár Veronától a Hid-utában levő 4 számú házat 3100 koronáért. Nagy Péter András és neje Koroknai Zsófia megvették, Olan Ferenc és neje Szél Lidiatól az Árpád-utcában levő 13. számú házat 4600 koronáért.

Kiadóulajdonos: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

## Fapapucsok

házbá vagy utcára bór- vagy pflüsselsórrszel. Csak viszonylag eladóknak, a megnem felelőért pénzt visszaadom.

**Karus Eduard**

Zimony.

Aki jól akar venni vagy eladni és pedlg mindenfajta árut és nyersanyagot, ingatlanokat, (házakat, földkeket) kereskedelmi és ipari üzleteket és egyéb vállalatokat, az forduljon teljes bizalommal

## a Forgalmi Részvénytársasághoz

Ujvidék, Winkle-palota, Kossuth Lajos-utca 37. szám.  
(Markovits Sz. Dusán üzlete mellett.)

TELEFON: 297. sz. Szóbeli és írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

**Közlési díjak:** 10 szög 1 korona. Minden további szo 10 fillér. Vasgabb betűből szedett szo 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésre és teljes levelekre vonatkozólag felvilágosításait szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

**Hálószobának kerestetik egy üres tágas szoba a posta közelében. Cim a kiadóban.**

**Női szabó tanoncok és tanuló lányok felvetetnek. Deák Ferenc-tér 5.**

**Keresek lakást 2 vagy 3 szobát előszobával, oktetlen 1 utcai, és mellékkelhelyiséggel minél előbb. Cim a kiadóban.**

**Munkás aki irni olvasni tud és a plakat ragasztáshoz ért, azonnal felvetik az Ujvidéki Hirdetési Vállalatnál. Duna-utca 18.**

**Ucai butorozott szép szobát keresek azonnalra a főposta közelében. Esetleg teljes ellátással. Ajánlatokat a kiadóba kérek.**

**Egy íróasztal eladó. Cim a kiadóhivatalban.**

**Zongora 500 koronáért eladó. Kenyer-utca 44. kapu alatt jobbra.**

**Keresek magányos 4 szobás házat bérbe. Cim a kiadóban.**

**Keresek legkesőbb április 1-ére vagy előbbre kétszobás butorozatlan lakást. Cim a kiadóban.**

**Egy film dráma kézirát az írótól megvehető. Cim a kiadóban.**

**Battyányi-utca 17. számú sarokház szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott.**

**Darányi telep 63. házzal együtt eladó ugyanott egy 18 hónapos szerződés hízlatni való eladó.**

**1 és 2 szobából álló butorozott lakások villanyvilágítással kiadók. Bővebbet a kiadóhivatalban.**

**Vasutas szép rövid bekecs, bluz és sapka eladó. Cim a kiadóhivatalban.**

## Előzetes jelentés.

## Verebes Pista,

a Bácskának leghiresebb cigányprimása elsejétől kezdve minden este zenekarával az

## Erzsébet-kávéházban

muzsikál.

Tisztelettel

**Kozma Rezső**

az Erzsébet-kávéház tulajdonosa.

## PEZSGÓDUGÓT

használt, de nem törött, veszek 30 fillérért, darabját, palackdugót 5 K. kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozás szükséges. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

**ROBI CEK ADOLF**  
BUDAPEST Nefejeits-utca 15.

## ELADÓ

esetleg

## bérbeadandó

Mihajlovits András-téle hízaló telep házzal Pirosi-ut orosz temelő mellett.

Bővebbet a tulajdonosnál

**Gacsulics György**

Temerini-utca 83. szám.

## Vesünk és eladunk

**Hadiköcsönt és egyéb értékpapirokat**

## Hitelt nyújtunk

Árukra és bármely bank-szerű fedezetre

## Ajánlunk

prima wieni dió és darabos kokszot

## Ujvidéki Népbank

részvénytársaság.

Kossuth Lajos-utca 50.

Értesitem a m. t. közönséget, hogy üzletemben ezetult

## női, férfi és gyermek fehérnemű varrást,

monogram és fehérnemű himzést, ágytakarék, stórok és vitreagok összeállítását, minden kézimunka montirozását jutányos árban elvállalom. Teljes kelengyékét is vállalom.

Kiváló tisztelettel

**Hexner Franciska**

kézimunka üzlete

Kossuth Lajos-utca 43. szám.